Lista de exercicios 2 - Relagoes, fungoes e suas equagoes
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1. Sejam f(x)=+vz—1e g(x;x\f)m + 3. Determine 4 dominio das fungoes foge go f.

2. Indique qual das fungoes abaixo é injetora ou sobrejetora.
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3. Indique qual das fungoes abaixo é injetora ou sobrejetora.

a) f:R\ {0} —» R\ {0} dada por f(z)= 1.
b) g: R — R dada por g(z) = |z|(z — 1).
c) h: N:={0,1,2,...} - N dada por

n . -
5 se n é par
n

h(n) = { L (1)
5— 1 & impar.

4. Sejam f,g: R — R duas funcoes reais.

a) Prove que se f o g é injetora, entdo g é injetora.

b) Prove que se f o g é sobrejetora, entao f é sobrejetora.

5. Determine a inversa das seguintes fungoes: g - { h [ Z \ /l (_ 1 )
a) A=B=Re f: A— B é fungao dada por f(z) =2z + 3.

)

b) A=B=Reg: A— B ¢é funcio dada por g(z) = 23 + 2.

c) A={z€R:2<0},B={z€R:2>0}eh: A— B éfungio dada por h(z) = 2%

d) A={z€eR:2<0},B={z€R:x>1}ep: A— B éfungio dada por p(z) = 2% + 1.
)

e) A=R\{2},B=R\{1} e q: A— B é fun¢io dada por g(z) = L.

. Vi uil uaco Xponenciais:
6. Resolva em R as seguintes equagoes exponenciais
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b) 52x2+3x—2 — 1. (6

c) 4°T1 —9.2% 1 2 =0, 7[20/ 0 :EO

d) 522 — 42075 — 8 = (. B 7

e) g:fg:z =2 /C_,[— ’ 7 = / /

) 47 — 3772 = —9271 4 37ts, C?C’Z, 5SS ~

g) a” PO =1 x/ 2 - (x- ﬁ)
h) x§IE—7x+4::L‘. ~ Z -——5ZC -PG _ (Z-_/oz_{\ -x =

7. Para quais valores de m € R a equagao 4% — (m — 2)2* +2m + 1 = 0 admite pelo menos uma
raiz real?

8. Resolva em R as seguintes inequagoes exponenciais:

32:c+2 336+3 > 3T _ 3.
27 1 > 2l-7,
473 £5.97 4950,

a)
)
)
d) 2%(27 +1) < 2.
)
)

b

C

e) 3(3*—-1)>1-3""7,

f 2m+5+3x <3x+2+2x+2+2x

9. Resolva em R>( as seguintes inequagoes:

2
a) x?m —9x+4 < 1.

b) z%72 > 1.
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20.

222 4z—1 < 1.

c) x

d) $3x277x+2 <1.
e) o473 < 1.

f) g2’ =5e=3 5 1,

Sejam a, b, c nimeros reais diferentes de um tais que a = b - c. Prove que

1
=1+ .
loggc logyc

Sejam a, b, ¢ nimeros reais positivos com a,a - ¢ # 1. Prove que

l0gab = (10gach) (1 + loggc).
Determine o dominio das fungoes:

a) g(x) =logs—(z + 2).
b) h(z) = log(x? + x — 2).
c) p(x) = logay—3(—2% + 2z + 3).

Seja f: R — R uma fungao real. Dizemos que f é periddica se existe p € R satisfazendo
Vr e R, f(x+p) = f(x).

O menor p € R>¢ satisfazendo a relagao acima ¢ chamado de periodo de f. Como exemplo,
as fungdes trigonomeétricas f(x) = sen(z) e g(x) = cos(x) tem 27 como periodo.

Determine o periodo e a imagem das seguintes fungoes:

a) f(z) = —2sen(x)

b) g(x) = |sen(z)|

c) h(z) = cos(2x)

d) p(z) = sen(3)

e) q(x) = 3cos(4x)

f) k(z) =1+ 2sen(§ — §)

Sejam a, b, ¢, d € R~ nimeros reais positivos e f(x) = a + bcos(cx + d). Determine a imagem
e o periodo de f.

Para todo 0 < z < § vale sen(x) + cos(z) > 1. Justifique.
Calcular sen(z) e cos(x) sabendo que 3cos(z) + sen(x) = —1.
Calcular m de modo que se tenha sen(x) = 2m + 1 e cos(z) = 4m + 1.

Sabendo-se que sen(z) + cos(x) = a e sen(x)cos(x) = b, determine uma relacao entre a e b
independente de x.

Dado que sen(x)cos(x) = m, encontre o valor de y = sen(x)+cos*(z) e z = sen®(z)+cos5(z).

Simplifique as expressoes:



c)
)
)

f)

21. Prove quese 7 <a < 5 e 7 <b< 7, entao

4
sen(a+b) < sen(a) + gsen(b).

22. Sendo sen(a) = 2 com 0 < o < Z, calcule
a) sen(j + 2a).
b) cos(3 + a).

23. Sendo cos(a) = 2 com 2T < a < 2, calcule sen(3z).

24. Sendo sen(a) = 12 com § < o < , calcule cos(3z).

25. Transforme em produto as seguintes expressoes:

a) y = sen(bx) + sen(3z).

b) y = cos(3z) + cos(x).

c) y = sen(7a) + sen(ba) — sen(3a) — sen(a).

d) y = cos(9a) + cos(ba) — cos(3a) — cos(a).

e) y = sen(a) + sen(b) + sen(c) — sen(a + b+ c).

26. Sejam A, B, C' angulos internos de um tridngulo. Demonstre as seguintes relagoes:

a) sen(A) + sen(B) + sen(c) = 4cos(4)cos(Z)cos(§).
b) cos(A) + cos(B) + cos(c) = 1 + 4sen(4)sen(L)sen(§).

Gabarito de algumas questoes
1. D(fog)={zeR:a<iouxz>2}eD(gof)=][l,00)
a) Injetora e ndo sobrejetora. b) Nao injetora e sobrejetora. ¢) Injetora e sobrejetora. d) Nao
injetora e nao sobrejetora.
3.a) Injetora e bobrejetora b) Néo injetora e sobrejetora c¢) Nao 1nJetora e sobrejetora.

5.a) fi(z) = 2. b) = Y(r—-2).c Ya) = —v&. d) p7Hz) = —vVz —1. ¢)
q‘1($)=%~
6.a) v =—1. c):r—l —2.g)z=-1,1,2,3. h) = —1,0,1,3, 5.

7.{m eR: m < —F oum > 12}.

8.a){reR:z< 20ux21}.b) {reR:z>1}.¢)R

9. a){zeR: 1<z <4}uU{zeR:0<z< 1}

13. 2) p(f) = 2, Im(f) = [~2,2). b) plg) = 27, Im(g) = [0,1]. ©) p(h) = 7, Im(h) = [~1, 1].d)
p(p) = 4, Im(p) = [-1,1]. ¢) p(q) = 5, Im(q) = [=3,3]. f) p(k) = 47, Im(k) = [-1,3].

14.p(f) =2, Im(f) = [a — b,a + b).

16.sen(z) = —1, 3, cos(z) = 0, —3.

17.m = f%, 71’057

19.y=1-2m% 2 =1—3m>

20. a) cos(x). ) 0s(x). ¢) —cos(z). d) —cos(x). e) —sen(x). f) sen(x)

25.a) y = 286?1(4:6)0 s(z). y = 2cos(2z)cos(x). ¢) y = 4cos(a)sen(2a)cos(4a). d) y =

b) c
—4cos(2a)sen(4a)sen(3a). e) y = dsen( L) sen () sen(2L).



